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Η «ανεξαρτησία» της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης και οι αλλαγές 

στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης  

Μια πρόγευση των κριτηρίων της για τον νέο ακαδημαϊκό χάρτη  

Η δημοσιοποίηση στην ιστοσελίδα esos στις 29/2/24 του πορίσματος της ΕΘΑΑΕ, με ημερομηνία 

8/11/2023, σχετικά με την ανασυγκρότηση του ΔΠΘ είναι αποκαλυπτική σχετικά με το τρόπο που 

η Κυβέρνηση αντιλαμβάνεται το αυτοδιοίκητο των πανεπιστημίων και με τον τρόπο που  η 

«ανεξάρτητη» ΕΘΑΑΕ υλοποιεί τις αποφάσεις του Υπουργού Παιδείας. 

Η σύγκλητος του ΔΠΘ έστειλε τις προτάσεις της σχετικά με την «αναβάθμιση» του ιδρύματος 

στον Υπουργό την Πέμπτη 19/10/23 και συμπληρωματικά την Παρασκευή 3/11/23. Το Ανώτατο 

Συμβούλιο της ΕΘΑΑΕ, με πρωτόγνωρη ταχύτητα, την επόμενη Τρίτη 8/11/23 έστειλε την 

γνωμάτευσή του στο Υπουργό. Ξεχνώντας ότι το θέμα αυτό αφορούσε και το Διεθνές 

Πανεπιστήμιο Ελλάδος, του οποίου η άποψη δεν ζητήθηκε, και ήδη με την παράλειψη αυτή η 

ΕΘΑΑΕ υπονόμευσε το ρόλο της.  

Αυτό όμως που είναι περισσότερο ανησυχητικό είναι αυτό καθαυτό το σκεπτικό της 

γνωμοδότησης.  

Το Υπουργείο και η ΕΘΑΑΕ αντιλαμβάνονται την ανάπτυξη της Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης ως αποτέλεσμα μιας διοικητικής πράξης που αφορά την τυπική 

μεταφορά 7 τμημάτων του ΔΙΠΑΕ στο ΔΠΘ. Τα τμήματα αυτά δεν είναι νέα, υπήρχαν και 

λειτουργούσαν στην Καβάλα και τη Δράμα, άρα γιατί θα συμβάλουν περισσότερο στην 

περιφερειακή ανάπτυξη; Επίσης η περιφερειακή ανάπτυξη φαίνεται να υποστηρίζεται από την 

κατάργηση τριών τμημάτων και την μετατροπή τους σε ένα πρόγραμμα σπουδών και την ίδρυση 

στα χαρτιά ενός νέου προγράμματος σπουδών (ΠΠΣ) χωρίς προσωπικό. Αλήθεια από που θα 

προέλθει το προσωπικό του νέου ΠΠΣ στη Κομοτηνή, μήπως με την περικοπή θέσεων από άλλα 

τμήματα του ΔΠΘ και δανεικό προσωπικό από το τμήμα ΗΜΜΥ στη Ξάνθη και το τμήμα 

Πληροφορικής στην Καβάλα; 

Το βασικό κριτήριο κατάργησης των τριών τμημάτων της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών 

Σπουδών σύμφωνα με τη γνωμάτευση της ΕΘΑΑΕ είναι η μειωμένη ζήτηση από τους υποψήφιους 

για τα τμήματα α) Ιστορίας και Εθνολογίας και β) Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού 

Παρευξείνιων Χωρών. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των πανελλαδικών εξετάσεων στα δύο αυτά 

τμήματα από τους αποφοίτους ΓΕΛ του 2023 είχαμε 28 και 31 επιτυχόντες αντίστοιχα (χωρίς 

συνυπολογισμό των υπόλοιπων κατηγοριών εισακτέων). Στα τμήματα αυτά υπηρετούν 22 και 14 

μέλη ΔΕΠ αντίστοιχα και θεωρούνται αυτοδύναμα με την ισχύουσα νομοθεσία. Αν τα τμήματα 

αυτά θεωρούνται μη βιώσιμα λόγω  μειωμένης ζήτησης, το Τμήμα Φυσικής στην Καβάλα με 21 

πρωτοετείς και 14 μέλη ΔΕΠ και το Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος στη Δράμα 



με 7 πρωτοετείς και 12 μέλη ΔΕΠ θεωρούνται βιώσιμα;  Η γνωμοδότηση της ΕΘΑΑΕ ξεχνά 

επίσης να συζητήσει τη βιωσιμότητα του Τμήματος Αγροτικής Βιοτεχνολογίας και Οινολογίας 

στη Δράμα με 50 πρωτοετείς και μόνο 2 (δύο) μέλη ΔΕΠ. 

Μήπως στα πλαίσια του νέου ακαδημαϊκού χάρτη τα τμήματα αυτά θα είναι προς κατάργηση;  

Η γνωμοδότηση της ΕΘΑΑΕ ευθέως  θεωρεί ότι επειδή η ζήτηση αποφοίτων των ανθρωπιστικών 

σπουδών βαίνει μειούμενη, θα πρέπει να προχωρήσουμε σε δραστικό περιορισμό των θέσεων 

αυτών. Αποτελεί μια σαφή ένδειξη για ότι θα ακολουθήσει για τις σχολές αυτές σε όλη την Ελλάδα 

τους επόμενους μήνες.  

Το Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών ιδρύθηκε στη Θράκη για 

εκπαιδευτικούς και πολιτικούς λόγους. Φαίνεται ότι για το Υπουργείο δεν υφίστανται πλέον 

τέτοιοι λόγοι. Επισημαίνουμε ότι με την αιτιολόγηση η  ΕΘΑΑΕ θεωρεί  πως οι απόφοιτοι του 

συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών είναι πιο κατάλληλοι για φιλόλογοι στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση! Δεν εξηγείται παράλληλα πως η νέα, μονοτμηματική, Σχολή Ανθρωπιστικών 

σπουδών που προέρχεται από τη συγχώνευση των τριών Τμημάτων μπορεί να υποστηρίξει και 

ένα νέο πρόγραμμα σπουδών για «ψηφιακές εφαρμογές στις τέχνες και τον πολιτισμό». Φαίνεται 

ότι για την ΕΘΑΑΕ το πρωτεύον για ένα επιστημονικό αντικείμενο δεν είναι ο χαρακτήρας 

(ψηφιακές) αλλά το πεδίο εφαρμογής (στις τέχνες και το πολιτισμό).  

Επιπλέον, η αναβάθμιση του ΔΠΘ κατά την κυβέρνηση και την ΕΘΑΑΕ περνά και από τη 

μετονομασία του τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος σε Φυσικού Περιβάλλοντος 

και Κλιματικής Ανθεκτικότητας, που βεβαίως έγινε για να μην υπάρχουν στο ΔΠΘ δύο τμήματα 

Δασολογίας, το ένα στη Δράμα και το άλλο στην Ορεστιάδα.  

Τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι η «ανασυγκρότηση» του ΔΠΘ δεν εντάσσεται σε κάποιο 

στρατηγικό σχέδιο και βέβαια ότι δεν υπάρχει κανένα στρατηγικό σχέδιο για την ανάπτυξη της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Οι κυβερνητικές επιλογές έχουν μόνο επικοινωνιακό χαρακτήρα και 

υπακούν σε προσωπικές στρατηγικές όπως φαίνεται με την ίδρυση νέου ΠΠΣ στις ψηφιακές 

εφαρμογές και την ίδρυση Τμήματος Εργοθεραπείας με ένταξή του στη μονοτμηματική Σχολή 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού.  

Εάν η ΕΘΑΑΕ αντιλαμβάνεται τον ρόλο της με τον τρόπο αυτό, δεν χρειάζεται να καταρτίσει 

κριτήρια αξιολόγησης των προτάσεων ίδρυσης παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων: Οι 

αποφάσεις της θα υλοποιούν απλά κυβερνητικές εντολές. 

Δυστυχώς για τη χώρα και την τριτοβάθμια εκπαίδευση οι πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης 

είναι αντιεκπαιδευτικές και αντιεπιστημονικές και υιοθετούνται άκριτα από συμβούλια 

καθηγητών που υποτίθεται διοικούν ανεξάρτητες αρχές._ 

 


